doi: 10.15936/j.cnki.1008 - 3758.2016.04.015

马克思"巴黎时期"劳动观及其现代性启示

——《巴黎手稿》中劳动概念对"双重逻辑"的统摄

王贵贤, 田书为

(清华大学 马克思主义学院,北京 100084)

摘 要:《巴黎手稿》中的"人本主义逻辑",实际是马克思"异化劳动"批判的总体宏观框架;而"唯物主义逻辑"则是马克思"谋生劳动"批判的具体微观框架。虽然,马克思的劳动概念实现了对"双重逻辑"的统摄,但"人本主义逻辑"的核心地位,使得劳动批判理论尴尬地徘徊于应然与实然之间,并不得不最终宣告《巴黎手稿》理论目的及其演进路径的破产。可无论如何,马克思"巴黎时期"劳动观的基本特点,仍旧给中国社会的现代性发展历程带来重要启示。

关键词:马克思;《巴黎手稿》;劳动;人本主义逻辑;唯物主义逻辑

中图分类号: A 811

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2016)04-0418-05

Labor View of Marx's "Paris Period" and Its Implications to Modernity

— Governance of Dual Logic by the Labor Concept in Paris Manuscripts

WANG Gui-xian, TIAN Shu-wei (School of Marxism, Tsinghua University, Beijing 10084, China)

Abstract: The logic of humanism in *Paris Manuscripts* is the overall and macroscopic framework of Karl Marx's critique of the estranged labor while the logic of materialism is the specific microscopic framework of his critique of the labor to earn a living. Although Marx's concept of labor fulfills the governance of dual logic, the logic of humanism, which takes the core status, makes the critical labor theory hover between the inevitability and the actuality in embarrassment and has to declare the failure in theoretical purpose and evolution path of *Paris Manuscripts*. However, in any case, the basic characteristics of Marx's labor concept in "Paris Period" still carry important implications to the modernity process of Chinese society.

Key words: Karl Marx; Paris Manuscripts; labor; logic of humanism; logic of materialism

在《巴黎手稿》[©]的研究历程中,国内外学界都看到了在《巴黎手稿》中马克思思想阐述内在逻

辑的复杂性,以及《巴黎手稿》中马克思在诸多论述上存在的"科学实证方法与意识形态理念"的矛

收稿日期: 2015-12-16

作者简介: 王贵贤(1979-),女,山东临沂人,清华大学副教授,法学博士,主要从事马克思主义基本原理及发展史和国外马克思主义研究。

① 1843 年 10 月至 1845 年 2 月,马克思一直居住在巴黎近郊,后人把这一时期称为马克思的"巴黎时期"。《巴黎手稿》是马克思在"巴黎时期"所做的《经济学笔记》(日本学者重田晃一将马克思"巴黎时期"所做的 9 本经济学笔记命名为《经济学笔记》)和《1844 年经济学哲学手稿》(MEGA1 编者将"巴黎时期"马克思一部著作的手稿命名为《1844 年经济学哲学手稿》)的统称。据此,本文所论述的《巴黎手稿》一方面指传统意义上的《1844 年经济学哲学手稿》,另一方面也指《经济学笔记》,特别是《詹姆斯·穆勒〈政治经济学原理》一书摘要》中马克思的重要思想。

盾对立,并分析了矛盾对立的成因,但另外一个显而易见的问题也尤为重要,那就是马克思《巴黎手稿》中复杂的思想语境是在什么意义上统一在一起的,换句话说,就是矛盾统一的途径是怎样的。在这一问题中,张一兵和孙伯鍨两位教授以其"双重逻辑"学说做出了重大贡献[1]。笔者试图在这个基础上继续思考,即通过重释"双重逻辑"的内涵及劳动本质,分析劳动概念对"双重逻辑"的统摄,探讨《巴黎手稿》劳动批判的逻辑生成路径,展现马克思"巴黎时期"劳动观的理论原貌,进而挖掘其现代性启示。

一、"人本主义逻辑"内涵及其 "异化劳动"本质

"人本主义逻辑"既是《巴黎手稿》的总观点, 也是《巴黎手稿》的总方法。所谓总观点,就是指 马克思"巴黎时期"面对市民社会批判时的异化史 观,即当人的类本质界定以后,探讨人的类本质异 化途径及其复归的过程。所谓总方法,就是指马 克思"巴黎时期"剖析市民社会的异化史观方法, 即马克思在界定了人的类本质以后,把剖析异化 本身及其途径作为理论分析的突破口和着眼点。

总体说来,马克思"巴黎时期"的根本理论意 旨是通过对市民社会的剖析寻找人解放的根本途 径,具体说来,摆在马克思的面前的问题实际有两 个,一个是如何破解国民经济学家构建的自然规 律化的国民经济学体系,一个是探究人的解放的 路径。为此,马克思通过费尔巴哈的人本学框架 扬弃了黑格尔的劳动概念并开启了国民经济学批 判的逻辑历程,展开了作为《巴黎手稿》逻辑总框 架的"人本主义逻辑"。在这里,把马克思《巴黎手 稿》的逻辑总框架称为"人本主义逻辑",是依据其 根本哲学属性而言的。首先,费尔巴哈人本主义 哲学基于两个关键,第一,把历史发展的现实起点 和他本人哲学理论的逻辑起点规定为具有类本质 的"社会人";第二,费尔巴哈虽然没有给出人类社 会实现解放的现实途径,但是却把"社会人"当做 自己哲学的一种终极价值关怀。另外,马克思也 极为类似,以至于马克思虽然提出了共产主义的 复归,并把这一复归看成"自然主义"的"人道主 义"复归,但是他毕竟只是把抽象的人当做了其哲 学理论的终极关怀,而没有在现实社会中提出共 产主义实现的具体途径。所以,马克思此时的哲

学观与费尔巴哈哲学观本质上相同,可以说"人本主义逻辑"实际上就是指在人本主义的异化史观理论视域下,对以资本家和工人、资本和劳动之间剥削和被剥削关系为主体的市民社会异化现实及其扬弃的剖析。

"人本主义逻辑"的内涵及路径本质在于"异 化劳动"概念。《巴黎手稿》中的"人本主义逻辑" 既是对马克思创作《巴黎手稿》总体思路的评价性 概括,同时也是对《巴黎手稿》中包括费尔巴哈哲 学和国民经济学家相关理论在内的复杂逻辑语境 的总结和升华。然而实际上,"人本主义逻辑"的 本质在于"异化劳动",因为,"异化劳动"概念一方 面规定着"人本主义逻辑"批判展开的逻辑起点, 同时也规定着"人本主义逻辑"批判方式基本原 则。在整个《巴黎手稿》中,马克思之所以能够发 现被国民经济学掩盖的市民社会矛盾,是因为人 本主义哲学异化史观这一哲学工具。只有把国民 经济学术语纳入哲学视域,才能最终发现现实社 会异化的本质及其扬弃途径,而马克思正是通过 劳动这一概念实现国民经济学与哲学的理论嫁 接,并最终把对国民经济学及市民社会的经验批 判,统摄于超验的哲学领域。在马克思"异化劳 动"概念的规定中,劳动由于其作为人的类本质, 而具有了自由自觉的价值内涵,另外,也由于作为 人的生命得以延续的手段而具有生产性的工具内 涵。马克思认为这种仅具有工具性意义的劳动, 实际就是自由自觉的劳动的异化,所以在异化劳 动的四重规定中,劳动作为自由自觉的活动即人 的类本质具有积极意义,但劳动在"生命本身仅仅 表现为生活的手段"的意义上说又具有消极意义。 由此,对私有财产的哲学批判、对劳动与资本的哲 学批判,都以"劳动异化"的批判为起点,以"劳动 异化"的批判方式展开,即使到了笔记本Ⅲ中"共 产主义"的复归也仍旧如此,正如马克思所说的那 样"自我异化的扬弃同自我异化走的是一条道 路"[2]。所以,"异化劳动"概念的设定就内在成为 "人本主义逻辑"的本质规定。

二、"唯物主义逻辑"内涵及其 "谋生劳动"本质

所谓"唯物主义逻辑",实际就是马克思基于 现实市民社会中人与人的现实"交往异化"而展开 的人本学价值批判。之所以把这种批判冠以"唯 物主义"之名,是因为马克思在《穆勒评注》中不再 像笔记本 [那样,从资本家与工人压迫与被压迫 关系中发现劳动的异化并在笔记本Ⅲ中把劳动异 化最终引向劳动异化的扬弃,而是对私有者与私 有者之间物物交换所引发的"交往异化"进行社会 关系本身的价值批判,当马克思从社会关系的生 成视角探讨"交往异化"时,这无疑使马克思的劳 动批判具有了一种隐蔽的历史维度,笔者将这种 隐蔽的历史维度指认为马克思劳动批判的唯物主 义元素。根据文献学研究成果,当《詹姆斯·穆勒 〈政治经济学原理〉一书摘要》(以下简称《穆勒评 注》)以逻辑和时间的双重定位而介于《巴黎手稿》 中的笔记本 Ⅰ 和笔记本 Ⅱ 之间①,我们终于能够 完整看待这部并不完整的著作。因此必须重新阐 述"唯物主义逻辑"的内涵,重新断定"唯物主义逻 辑"是在什么意义上与"人本主义逻辑"发生着隐 性的张力,并最终把握"唯物主义逻辑"的"谋生劳 动"本质。

马克思认为,"交往异化"的本质在于"谋生劳 动"所包含的劳动异化。在《穆勒评注》中,马克思 展开"谋牛劳动"概念时仍旧做了四重规定[3]。 "谋生劳动"的内涵实际是商品私有者为了在市民 社会中谋求生存而必须从事的生产性劳动,因此 四重规定中所谓的工人,也不是严格意义上仅能 靠出卖劳动力而生存的工人,而是市民社会中的 私有者。这种"谋牛劳动"的特点在于劳动活动同 劳动目的相分离。劳动本身只具有手段意义,其 目的在于满足别人的需要,而工人劳动则仅仅为 了谋求生活资料,即"谋生"。"交往异化"是指人 与人在社会中的直接关系转变为物与物的间接交 换关系,马克思之所以把谋生劳动当做交往异化 的前提,是因为只有存在这样的"谋生劳动",在社 会关系中,劳动的产品才能不属于工人自己而属 于别人,劳动的目的才能在于满足别人的需求,人 与人直接的人格的关系才能转变为通过谋生劳动 生产出的劳动产品与劳动产品的关系,也就是物 与物的关系。因此,在马克思看来,社会关系的 "交往异化"这一理论重点的理论起点在于"谋生 劳动"而并非其他,"谋生劳动"成为了社会"交往 异化"的逻辑本质,而社会"交往异化"理论则成为

"谋生劳动"的现实表现形式,二者是本质与现象的关系。

"唯物主义逻辑"仍旧没有逃脱"人本主义逻 辑"的框架预设。从根本上讲,马克思仍旧遵循人 的类本质异化思路展开对"交往异化"的批判,具 体说来,就是基于对人的类本质"社会"属性的理 解,对以"谋生"为目的劳动所带来的物化了的社 会关系展开了"人本主义逻辑"思路的价值批判。 此时的马克思仍旧把"谋生劳动"这种劳动当做人 与人在市民社会中交换进而发生异化的逻辑和现 实前提,也就是说他并没有真正站在社会历史发 展的视角来探讨物质生产和交往方式的关系,因 而也就无法探究"谋生劳动"及"交往异化"形成的 社会历史内在动因。所以,一方面"谋生劳动"作 为"交往异化"的内核与根本规定而成为了《巴黎 手稿》中"唯物主义逻辑"的本质核心,一方面也由 于其社会历史维度的缺失,使得对"谋生劳动"及 由此产生的"交往异化"批判仍旧停留在异化史观 的框架内而无法自拔。

三、劳动概念对"双重逻辑" 隐性张力的统摄

马尔库塞认为,《巴黎手稿》中"劳动这个概念的发展就打破了阐述这些问题的传统结构,马克思的探讨一直围绕着这一概念进行,并且揭示了而后成为共产上义革命这门科学的基础的新的'事实'。所以,我们的解释也必须从马克思关于劳动的概念入手"[4]。从具体的理论事实来看,马尔库塞的论断是经得起时间检验的。

"双重逻辑"处于一种隐性的张力关系中。从表面上看,"人本主义逻辑"在《巴黎手稿》整体中占有统治与核心地位,"唯物主义逻辑"仅在《穆勒评注》交往异化批判这一理论环节中得到了深刻凸显,但是"双重逻辑"的对立并不仅体现在整体与部分的关系上,而是根本建立在其深层批判结构的不同。"人本主义逻辑"的哲学本质是马克思"巴黎时期"的人本主义哲学异化史观,"人本主义逻辑"视域下批判的对象就是历史主体的异化及

① 最早持这一观点的是苏联马克思问题研究专家拉宾,国内的韩立新教授在《〈巴黎手稿〉研究》中结合最新的文献考证结果也持这样一种观点。另外,唐正东教授虽然在论证依据上与前述两者不同,但是总体上也持同样观点(参见其论文《马克思〈穆勒评注〉的思想史地位》)。虽然仍有国内学者如张一兵教授持不同看法,但经过文本比对和文献整理,本文仍采用《穆勒评注》的逻辑和时间发生介于笔记本 [] 和笔记本 [] 之间这种观点。

其现象,批判的目的就是实现历史主体扬弃异化 及其现象而实现主体对自身的复归。因此"人本 主义逻辑"把具体的社会历史抽象为人及其异化 产物这两者之间的运动过程,即人(类本质)→类 本质的异化(市民社会的现实矛盾)→人(类本质) 这一纵向路径。而"唯物主义逻辑"则不然,在《巴 黎手稿》的语境中,"唯物主义逻辑"的目的在于分 析社会交往中的异化,因此,以这种批判方法和批 判目标为依据,"唯物主义逻辑"的批判就转变为 人(私有者)→私有财产(通过谋生劳动而交换)→ 人(与第一个"人"不同一的私有者)这一横向路 径,换句话说,"唯物主义逻辑"是围绕人、物、他人 至少这三者展开的社会交往关系的批判。在这一 过程中,人便具有了市民社会中的社会性和现实 性,不再是抽象的价值意义上的人。所以,"双重 逻辑"的批判对象"人"在不同逻辑视域中存在着 深层内涵的对立,其批判展开的方式也存在着路 径上的本质差异。

然而,"双重逻辑"的内在张力却由劳动概念 统摄在一起。一方面,劳动概念统摄着"双重逻 辑"的演进路径。在"人本主义逻辑"那里,"劳动" 作为最一般意义上的劳动概念而出现,既具价值 性的积极意义,也具有工具性的消极;在"唯物主 义逻辑"那里,劳动在最一般意义基础上,又具有 了通过交换而谋生的社会性意义,"双重逻辑"通 过各自的劳动概念逐步开启了对市民社会历史发 展的最一般批判和市民社会中社会交往的特殊批 判,并最终回归于"异化劳动"概念及其规定的框 架,所以劳动概念成为"双重逻辑"展开批判的起 点和终点。另一方面,劳动概念统摄"双重逻辑" 展开的批判结构。《巴黎手稿》并不是要站在国民 经济学视野下对国民经济学进行反思,而是要站 在哲学的视野中对掩盖在国民经济学术语下的市 民社会异化进行反思。劳动概念是马克思在《巴 黎手稿》中为解决哲学和国民经济学内在张力所 提出的第一个也是唯一的范畴,在这样的理论使 命下, 劳动概念便与生俱来地包含着理想与现实、 抽象与具体、肯定与否定、积极与消极的矛盾,正 是基于这样的劳动概念,马克思才以异化史观展 开了对市民社会秘密的追寻。因此,"唯物主义逻 辑"的批判结构是"人本主义逻辑"展开后遭遇市 民社会中私有者社会交往的必然理论结果,"人本 主义逻辑"的批判结构是"唯物主义逻辑"展开市 民社会中私有者社会交往批判的理论基础。

总体看来,"双重逻辑"展开路径的隐性张力 与内在统一,是由马克思对劳动概念的内涵设定 决定的。当对劳动的批判从抽象的哲学基础即人 本学价值预设作为逻辑起点而逐步向现实展开 时,它离自身越远,劳动概念内涵包含的矛盾便越 明显。马克思的劳动批判是对现实的市民社会的 批判,当劳动批判逐步深入到市民社会的现实领 域特别是社会关系得以形成的交换领域时,劳动 概念便由原初的最一般规定具有了社会性,这时 的劳动是以交换为主体的社会关系中的劳动,而 不再是单纯的人类劳动。于是对劳动的批判就必 然转向了社会关系中由劳动概念新内涵引发的交 往异化领域,一旦理论演进到这一环节,那么对交 往异化领域的批判结构就由最初的人及其异化这 种纵向二元关系变为人通过物与人发生异化的多 元横向关系了,最终形成了"唯物主义逻辑"。不 过,马克思解决劳动概念中内在张力的办法并不 是抛弃这种"人本主义逻辑"设定,而是在这种逻 辑语境下让现实市民社会的异化复归于人的类本 质,因此,"人本主义逻辑"批判结构的二元纵向关 系仍然统治着《巴黎手稿》。

究其根本,异化史观哲学批判的指导,不能正确反映市民社会发展运行的内在规律。当马克思试图设定劳动概念的哲学与经济学内涵时,对同一社会形态的社会批判却引发了不同的劳动批判结构,劳动概念仍未挣脱旧唯物主义哲学束缚而处于一种尴尬的境遇,徘徊于市民社会现实与哲学价值预设之间。因为,当劳动批判在异化史观的哲学批判视域内,无可避免地以"人本主义逻辑"路径进入"异化史观"的视野,当劳动批判深入到市民社会的社会关系领域,劳动批判则无可避免地以"唯物主义逻辑"路径转向谋生劳动批判。所以,在《巴黎手稿》中,异化史观通过劳动概念强行承担起它所无法承担的任务,这非但无法真正实现现实的具体的人的解放,甚至其逻辑批判结构都不能实现自洽性。

四、马克思"巴黎时期"劳动 批判理论的现实意义

在当代西方,部分学者依据《巴黎手稿》提出 所谓"青年马克思"与"老年马克思"的对立。这种 对立大致可以分为两类,即"青年马克思"特别是 《巴黎手稿》中的异化史观与"老年马克思"唯物史 观的对立和作为哲学家的"青年马克思"与作为经 济学家和社会学家的"老年马克思"的对立。然 而,当我们强调"对立"这一概念时,似乎便预设着 《巴黎手稿》的理论贡献在某种程度上可以和马克 思历史唯物主义相提并论。实际上,"双重逻辑" 所内含的批判结构之对立与张力,便揭示了马克 思试图依据的"人本主义逻辑"路径,发现并理解 资本主义社会运行发展规律的失败。在《德法年 鉴》时期,马克思价值预设基础上的宗教与法批判 的逻辑思路仍旧处于隐性状态,而到了《巴黎手 稿》,这种隐藏于早期马克思思想深处的矛盾便暴 露无溃,最终以黑格尔左派的典型代表,即费尔巴 哈的方式,走向了末路的尽头。所以,与其说《巴 黎手稿》是马克思早期思想的高峰,不如说是马克 思成熟时期思想前夜的直接先导,任何把《巴黎手 稿》中的"人本主义逻辑"当做马克思理论精髓的 企图,都是罔顾马克思劳动批判理论最初尝试失 败的尴尬理论事实。

在当代中国,为了维护社会秩序,解决社会矛盾,实现中国社会的平稳运行有序发展,党的十八届四中全会明确提出全面依法治国的重大战略。然而,部分西方学者所鼓吹的马克思"巴黎时期"的哲学批判理路,似乎又开始了对我国社会意识形态的渗透。法治社会建设是社会主义初级阶段基本国情的必然要求,而不是基于永恒化、神秘化、超阶级的"法权"原则。超越中国社会现实所面临的世情、国情、党情,无视马克思历史唯物主义社会发展阶段理论,对当前中国现实的空洞价值批判,是《巴黎手稿》中从抽象价值原则出发展开社会批判这一失败路径的复兴,这也是导致所谓"普世价值观""历史虚无主义"等思想的根本哲学观念。实际上,马克思本人也很快抛弃了"巴黎时期"的劳动批判理论,取而代之的则是作为历史

科学的历史唯物主义,《巴黎手稿》中"双重逻辑"的内在矛盾也最终消解于历史唯物主义中,劳动概念从此也转变为规定人本质的实践概念和具有具体物质和精神生产意义的生产概念,这是马克思世界观与方法论的根本转变与最终胜利。

习近平总书记曾明确指出:"崇尚劳动、尊重 劳动者,始终重视发挥工人阶级和广大劳动群众 的主力军作用。"这既是新常态的社会发展条件 下,坚定中国特色社会主义道路,实现中国社会稳 步前进、中国人民幸福生活、中华民族伟大复兴的 必然选择和必由之路,同时也是中国共产党阶级 属性的必然发展需要。实际上,个人的本质和属 性要在劳动中创造,人与人的社会关系要在劳动 中结成,社会的发展与进步要在劳动中实现,劳动 不仅是人的本质,更是社会和历史的本质。所以, 马克思在"巴黎时期"把劳动概念赋予人本质的积 极意义是具有深刻历史洞穿性的。在当代中国社 会,必须在哲学的根本层面把握劳动及其概念的 积极意义,而不能用劳动的异化取代劳动、用交往 的异化取代交往,只有建立这样的世界观,才能在 现实的视野中,立足中国特色社会主义的伟大历 史实践,团结工人阶级和广大劳动群众,实现"两 个一百年"的奋斗目标,用劳动托起中国梦!

参考文献:

- [1] 张一兵. 回到马克思[M]. 南京: 江苏人民出版社, 2003.10.
- [2] 马克思. 黑格尔法哲学批判导言[M]//马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷. 北京:人民出版社, 2009:182.
- [3] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]. 北京:人民出版社, 2000:175.
- [4] 上海社会科学院哲学研究所. 法兰克福学派论著选辑 [M]. 北京:商务印书馆, 1998;299.

(责任编辑:付示威)